

■来自“第四届中国虚拟经济研讨会”的报道

# 范福春:证监会正在制订信息披露新规

□本报记者 王丽娜

中国证监会副主席范福春21日在深圳出席第四届中国虚拟经济研讨会时表示,为了进一步提高上市公司等市场主体信息披露的质量,证监会目前正在抓紧制订信息披露新规,

进一步规范信息披露义务人及相关主体的行为,以适应新形势的要求。

范福春表示,目前中国资本市场已形成以《证券法》为主体,相关规范性文件为补充的全方位、多层次的上市公司信息披露制度,今后证监会将继

续开展一系列工作,提高上市公司等市场主体信息披露的质量,目前正在抓紧制订《上市公司信息披露管理办法》。

据介绍,证监会将在进一步增强信息披露有效性上下工夫,使上市公司的定期报告和临时报告更便于投资者阅

读和理解;为了确保信息的真实、准确、完整、及时,证监会将会同有关部门加强对会计、审计、资产评估等中介执业行为的监管,督促其勤勉尽责,提高执业质量;并将加大对信息披露违法违规行为的查处力度,严厉打击制造虚假

财务信息和交易信息,利用信息披露误导市场和投资者等违法违规行为。

范福春表示,法制建设和诚信建设是虚拟经济和资本市场发展的基础和保障,由于中国市场经济发展还不成熟,法制基础和信用体系都相对

薄弱,这不可避免地会在资本市场上体现出来,不过,通过近年来的不断努力,中国资本市场的法制基础正在不断夯实。《公司法》、《证券法》、《刑法》的修订将大大推进我国资本市场上的法制建设和诚信建设。

# 专家:国际化是汇率困境唯一出路

香港可作为人民币离岸中心首选

□本报记者 黄金滔

南开大学虚拟经济研究中心主任刘骏民日前表示,人民币国际化是解决人民币汇率两难困境的唯一出路,并认为香港可作为人民币离岸中心的首选。刘骏民是在深圳的第四届中国虚拟经济研讨会上作上述表示的。

刘骏民指出,目前美国国际化的虚拟经济平台是货币体系的最现实和最主要支撑,这也是美元危机和人民币汇率两难的出发点。

刘骏民认为,当前人民币汇率两难反映的实质问题是:人民币在世界货币格局中的权利与经济势力不对等。中国实体经济强大,而人民币却被排斥在国际经济活动之外;实体经济交易巨大,而虚拟经济领域国际交易量几近于零。中国巨大的国际贸易额是用美元和欧元等国际货币来媒介的,人民币国际地位不适应中国稳步上升的经济地位。

“要解决两难困境的唯一出路就是人民币国际化。”刘骏民表示,20世纪60年代美国在其实现项目持续顺差的时候,通过资本项目逆差,向外输出美元,这种方式对我国有较大的借鉴意义,既能保持我国以制造业为主的经济正常发展,又能缓解我国的升值压力。

刘骏民同时提醒说,日本



专家指出,解决人民币汇率两难困境的唯一出路就是人民币国际化 资料图

的教训和德国的经验告诉我们,一旦人民币大幅度升值以后,人民币国际化的门将关闭,中国历史性的机遇就会丧失,中国走向世界大国的进程将被中断。“中国要抓住自己千载难逢的历史机遇,顺势推进人民币的自由兑换,让人民币走进几种主要储备货币的行列。”

虽然人民币实体经济领域的支撑已具有较强的实力,但其国际化的虚拟经济平台支撑

方面存在很大的不足。对此,刘骏民建议,人民币自由兑换一定要放开,但放开之前要构建具有一定规模的国际化的虚拟资产交易平台,为未来的人民币储备提供国际化的虚拟经济平台支撑。

此外,刘骏民认为,从目前来看香港可作为人民币离岸中心的首选。“因为在构建国际化的人民币资产平台方面,香港有一个网络,如果国内有一个大的国际化平台,就可以通过

香港离岸中心连接起来,这才叫一个平台。”

“第四届中国虚拟经济研讨会”由南开大学、深圳市政府及深圳证券交易所共同主办。来自中国内地、香港以及台湾地区的学术界和金融界近300名代表,共同就“开放过程中的中国虚拟经济”这一主题,对当前我国虚拟经济的发展进行了热烈的研讨。该研讨会每两年举行一次,从2000年始至今,已成功举办过三届。

# 吴晓求:A股市场需要至少50家“工行”

他呼吁要让更多像中国工商银行这样的优质企业回归A股

□本报记者 王丽娜

中国人民大学证券研究中心主任吴晓求21日在深圳出席第四届中国虚拟经济研讨会时表示,中国的资本市场现已发生根本性变化,主流已经不再是一个简单的融资和投机市场。他同时指出,为了建立足够强大的资本市场,需要让更多优质企业回归A股市场。

吴晓求表示,中国资本市场的确进入了一个新的阶段,这个阶段与前15年完全不同,

这主要体现在中国资本市场的发展战略制度结构和市场功能正发生变化。

目前,中国资本市场的发

展已上升为国家战略,中国银行回归内地A股市场上市,而且工商银行两地同时上市,两地同样的询价机制、发行机制,体现了这种战略的转型。中国资本市场在制度结构上也发生了变化,主要表现在企业不再有股权分置的平台,上市公司所有股东都有了统一的利益基础,一系列规则体系也随之发生了变化,其中以发行、并购则较为突出。

此外,中国资本市场正从货币走向资产,过去中国的资本市场是典型的货币式,只强调融资功能,而资产式则是强调产品是可交易的、可投资的,

中国资本市场功能也正发生变化,包括估值功能慢慢恢复,存量资源的配置功能正在慢慢凸现,其中包括并购将会成为中国资本市场重要的活跃要素。同时,市场有效性正在逐步提高,市场对宏观经济政策、公司信息的反应也越来越灵敏。

此外,中国资本市场正从货币走向资产,过去中国的资本市场是典型的货币式,只强调融资功能,而资产式则是强调产品是可交易的、可投资的,

而不是融资的砝码。

吴晓求表示,目前中国资本市场单一把优质企业推向海

外上市的时代已经结束,目前唯一需要的是让这些优质企业回归A股市场,并壮大这个市场,以建立起能够支撑中国经济重要强大的资本市场体系。

他认为,目前中国资本市场发展面临的问题、面临的目标和20世纪90年代完全不同,已不再面临资金和外汇短缺的问题,因此只有资本市场

壮大,才能真正吸引全球的投资者,这是一个基本前提,同时也一个重要标志。

“目前中国资本市场市值仅2万亿,而我认为与中国经济相匹配的市场规模应该是20万亿,”吴晓求表示,要达到这个目标,必须要有50家像中国移动、中石油、中国工商银行这样的企业在中国A股市场上上市才行。

吴晓求 史丽 资料图

出席清华大学三季度中国经济形势讨论会的经济学家预计

# 今明两年经济可望平稳较快增长

□本报记者 但有为

国家统计局10月19日公布的数据显示,我国前三季度GDP同比增长10.7%,同时呈现出GDP增速自高位回落、工业生产增速及固定资产投资回落、货币信贷增速高位趋稳等特点。这为未来经济走势传递出什么信号?下一步宏观调控政策的走向又该如何?

昨日,出席清华大学经济管理学院2006年第三季度中国经济形势讨论会的经济学家们给出了答案。

当前经济增长正常

与前二季度GDP增长11.3%公布后部分经济学家惊呼“经济过热”相比,此次与会经济学家们显得平静得多。他们普遍认为,宏观调控效果已初步显现,宏观经济发展态势良好。

国家信息中心经济预测部副主任范剑平认为,从2002年新一轮经济周期启动以来,经济长期高位运行,没有出现不可收拾的向上过热,也没有出现大的波动,说明宏观调控使经济保持了

平稳较快健康的发展。

对于10.7%的GDP增速,法国巴黎百富勤首席经济学家陈兴动则认为,目前中国经济并不存在通胀、瓶颈因素及贸易逆差等经济过热信号,相反,有关部门对中国经济潜在增长率可能还存在一定的低估。

但中央财经领导小组办公室副主任尹艳林表示,尽管短期内当前经济增长速度是可接受的。但从长期看,这样的经济增长要付出很大的资源、环境等方面的代价,也带来了中国经济增长的分配失衡等问题。

未来平稳增长可期

对于未来一段时间的经济走势,与会专家学者表示,尽管全年GDP增速会有所回落,但经济仍将保持平稳增长。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究室主任张立群认为,如果今年经济全年增长10.5%的话,未来的态势大概在10%左右保持下去。

“2007年的中国经济增长处于平稳较快的时期。”范剑平指出。根据国家信息中心最新的预测报告,今年的GDP的预测

是10.5%,明年可能会降至9.5%左右。此外,预计物价水平比较低,进出口增长速度都在15%,贸易顺差仍然比较大,货币流动性比较宽松的局面还会持续,固定资产投资增速仍然较快。

下一步政策建议

对于经济的下一步走势,经济学家们都开出了自己的药方。张立群认为,经济增长较快保持的因素和抑制经济增长进一步升温的因素都在发展。明年要继续保持宏观经济政策的连续性和稳定性,不应再做更大力度的调整。

对于今年以来屡遭诟病的固定资产投资增速,清华大学中国国研院研究中心副主任魏杰提出,目前随着公共产品的增加及实业领域进入更新换代时期,固定资产投资增速过快有其原因,不应简单地压制。

范剑平则表示,宏观调控前前后后采取的措施不是围绕着速度在采取措施,没有搞一刀切,始终是结构性的调控,这更符合中国经济的实际。“宏观调控更多地着力解决公共利益问题,解决长期的结构性的问题。”他表示。

谢伏瞻:

宏观调控成果仍需巩固



谢伏瞻 史丽 资料图

□本报记者 薛黎

新近履新的国家统计局局长谢伏瞻21日在苏州召开的“2006中国经济增长论坛”上首次以官员身份谈论中国经济,他表示,从经济短期运行看,今年以来,国务院更加有针对性地解决了经济运行中的突出矛盾,进一步加强和改善宏观调控,实现了“十一五”良好开局。

前三季度,国民经济保持平稳快速增长,GDP增速达到10.7%,市场价格基本稳定,CPI上涨1.3%,城镇新增就业932万,城乡居民收入增长较快,进出口继续保持快速增长,对外开放取得新进展。进入三季度,经济增速高位回落,固定资产投资增速过快增长、信贷增速偏快的势头有所抑制,宏观调控朝着预期的方向发展,正在收到积极成效。

“但宏观调控成效的基础还不稳固,一些长期积累的体制性矛盾和结构性矛盾依然存在,特别是国际收支不平衡的问题,能源资源消耗较多,环境污染、生态脆弱的问题,农业继续增产、农民增收的问题都影响当前经济稳定,又制约经济的长期发展。”

他还分析,从经济长期发展看,中国经济社会发展进入全面建设小康社会的新阶段,既面临前所未有的重大机遇,也面临前所未有的重大挑战。一是消费结构升级带动产业结构升级,大幅度扩大需求空间,推动工业化的进程加快;而结构性矛盾日益突出,城乡发展不平衡,区域发展不平衡,以及能源资源约束、生态环境约束明显增大。二是农村富余劳动力向非农产业的快速转移,为二、三产业的发展提供源源不断的廉价劳动力;而大规模的人口迁徙对城市就业、社会保障、社会管理和城乡统筹的压力明显增大。三是各项改革不断深化,社会主义市场经济体制逐步完善,市场竞争配置中的作用明显增强,宏观调控能力和水平显著提高;而改革的深入面临的难度也明显增大,利益关系的调整更加复杂,一些重要的经济参数扭曲对国民经济步入科学发展的轨道形成掣肘。四是是中国对外开放的规模迅速扩大,有利于利用两个市场、两种资源;同时中国经济发展对外部的依赖增强,风险增加。

“要化解和战胜这些重大挑战,解决这些问题的一个重要途径,就是转变增长方式,加强自主创新。”谢伏瞻说。

记者从国家统计局一位官员处获悉,统计局正在筹划对我国建设创新型国家进程进行统计监测研究。

## 全球市场 | WORLD MARKETS

### 股票市场 最新 周涨跌

	最新	周涨跌
上海证券报指数	1633.37	11.85
上证综合指数	1790.36	5.70
深证成份指数	4448.44	67.89
沪深300指数	1440.18	9.30
香港恒生指数	18113.00	125.00

### 股票市场 最新 周涨跌

	最新	周涨跌
道琼斯工业指数	12002.29	58.35
纳斯达克综合指数	2342.30	-13.37
日经225指数	16651.00	115.00
富时100指数	6155.20	-2.10
新加坡海峡时报指数	2666.43	19.75

### 期货市场 最新 周涨跌 单位

	最新	周涨跌	单位
NYMEX原油	59.33	-1.46	美元/桶
LME铜	7530.0	70	美元/吨
纽约期金	592.90	2.60	美元/盎司
沪铜主力	71500	1690	元/吨
沪燃油主力	2966	55	元/吨
连豆主力	2584	34	元/吨
郑棉主力	13285	30	元/吨

### 货币市场 最新价 周涨跌

	最新价	周涨跌
欧元美元	1.2618	0.110
美元日元	118.68	-0.99
人民币美元NDF(一年)	7.6650	0.0095
国内国债7天回购	110.26	-0.0100
美国10年期国债收益率	4.7888	-0.011%
美国30年期国债收益率	4.903	-0.007%

(一周交易数据)